

关于夏季东亚大气环流的研究

朱 抱 真 宋 正 山
(中国科学院大气物理研究所)

东亚位于世界最大的欧亚大陆东部，具有世界最高的大高原——我国青藏高原，东、南毗连广大海洋——太平洋和印度洋，地理特征在全球范围内富有鲜明的特点，因此这一地区的大气环流及其相连系的天气过程也具有许多复杂的鲜明的特色。我国气象学研究工作者在五十年代就对东亚大气环流作了一系列研究，引起国内外的注意。东亚是世界上最著名的季风活动区域之一，夏季的大气环流及天气过程更为特殊和复杂，在天气预报上也更为重要，因此六十年代以来，对这方面的研究日益增多，为了纪念我们伟大的祖国建国30周年，本文回顾了有关东亚夏季大气环流的研究。

一、夏季东亚热源的分布

海陆和地形配置对大气形成不均匀的加热分布，它影响着大气的运动，后者反过来又影响海陆地形对大气的加热贡献。因此大气的受热不仅决定于外在的太阳辐射和海陆分布，也决定于大气本身的运动状态，所以需要从几个方面了解热源的情况。

1. 地表面热源：海陆热力差异主要表现在地表的热量平衡关系，以辐射方式得失热量，并与大气和土壤之间进行热量交换，以维持热量平衡。如果某一地区的地面，通过热量平衡过程经常有热量供给(取自)大气，称该地区为热源(冷源)。根据我国的大量台站观测资料和计算，得到东亚地表面的辐射平衡、热量平衡及冷热源的季节分布^[1]。夏季我国陆地表面加热主要决定于辐射平衡分布，一般在6月最大，值得注意的是热量平衡的计算结果，青藏高原除1月和12月外都是热源区，7月可达6—7千卡/厘米²·月，从这一结果可以推测青藏高原对东亚大气环流的热力影响是令人特别注意的问题。

2. 自由大气中的热源：地表热量平衡量只是进入整个大气的热通量，大气运动的状态既和加热的水平分布有关，又和热量的垂直分布具有密切的关系，我们需要知道作用于大气内部各不同层上的热通量差，也就是要了解自由大气中的热源，它决定于大气中的辐射、凝结和地气之间的感热作用，当某地区某高度上的空气的净加热率为正(负)即称该地上空为热源(冷源)。

东亚自由大气对流层的下半部从6月到8月大陆上是以高原为中心的热源，而在大洋上的大气在广大范围内经常失去热量成为冷源，东太平洋的冷源要比西太平洋的冷源强大的多^[2]。大陆上最强的热源中心可能在高原的东南部，由于高原的下垫面高，对流层

薄，因此长波辐射弱，但对太阳短波辐射吸收强，并且7月这里的凝结加热特别大^[3]。海洋上的冷源正是付热带高压的动力下沉增温区，为了维持平衡，大气必须有冷却过程，可以推知主要是由辐射作用来完成。

3. 大气顶部的热源 整个地气系统的热量收支，和地球反照率以及整个大气的净辐射有关，实际上代表大气顶部的辐射平衡。我国地气系统的辐射平衡在6月高纬地区（40°—60°N）梯度很小，变化不大，而高原地区变化较大^[4]。

二、夏季平均环流的维持

盛夏在北半球付热带的500毫巴平均环流有6—7个波系，稳定波长平均约为50—60个经度，北半球多年各月500毫巴沿北纬30度纬圈的平均经向动能谱也表明最多出现的波数为6—7个波^[5]，因此夏季有6—7个付热带高压单体，其中影响我国天气的主要是西太平洋付热带高压，而青藏高原上为一低压环流。到对流层上部西太平洋付热带高压变弱，但出现了行星尺度的超长波系统，如青藏高压，墨西哥高压，大洋的中部槽，特别是青藏高压主体强大，成为全球大气环流中强大并稳定的活动中心。

另外高原上空的整个对流层大气是比较高温高湿的，拉萨多年平均7月份的探空曲线在470毫巴以下是超湿绝热的减温率，以上是湿绝热的^[6]。

要维持夏季青藏高原上空的这种大气环流的平均状态，必然要求在低空经常有气旋性涡度的制造；高空有反气旋性涡度的制造，同时还要求经常有热量和水分的向上输送。

夏季东亚上空的平均垂直运动表明，在对流层中上层，青藏高原基本上是上升运动区，但上升最大中心偏于孟加拉湾，这支上升气流沿90°E的经圈环流向南运行，下沉气流将落在南半球^[7]，这是亚洲季风环流^[8]，它和太平洋上的哈得莱经圈环流不同。

过去人们常用哈得莱经圈环流的存在解释付热带高压上空的辐合气流，但由冬到夏北半球的哈得莱环流强度逐月减弱，但太平洋付热带高压的强度夏季比冬季强，因此只用哈得莱环流不能很好地说明付高的维持^[9]。

沿35°N的纬向垂直环流表明，由西藏高原流出的气流，可以经过高空一直向东输送，到东太平洋付热带高压区下沉。另外高原东部大陆上升气流在低空向东输送很近，到西太平洋付热带高压区下沉^[10]。将这两股东西向环流与北半球7月份的平均冷热源分布^[11]相比，可以看到这两支东西向的环流是两个不同波长的直接环流，前者从西藏高原的热源区上升，在东太平洋的冷源区下沉，后者在大陆的东部加热区上升，在西太平洋的冷源中心下沉，这种巨大的直接环流产生平均环流所需要的动能。

高原上空的平均上升运动是由很多中小尺度系统活动形成的，一种中小尺度系统是高原夏季的旺盛的对流活动，由1975年8月1700兆高分辨率云图统计分析，高原的中南部正是一个多云带^[10]，另一种中小尺度系统可能是高原山峰耸立所造成的地方性环流。

转盘模拟实验也得到在高原的加热作用下，高原近地面形成气旋式的辐合流场，流体作对流上升运动，在上部形成反气旋式的辐散流场，即青藏高压，而在高原周围存在着下沉运动^[10,11]。

因此可以说在夏季高原以湿润和加热作用使得高原大气出现潜在的不稳定，低空的

气旋性环流容易产生辐合，这就容易产生广泛的对流活动，后者可把近地层的感热和水分向上输送并释放潜热，反过来维持大尺度环流，提供低空气旋性涡度和高空反气旋涡度的制造，这正是一种不同尺度之间的非线性相互作用^[6]。

三、东亚夏季大气环流的建立——季节变化

东亚行星尺度环流从冬到夏的演变问题，是全球大气环流变化的最富特征性的过程之一，这就是在6月份，亚洲大气环流发生一次急剧的季节变化，主要特征现象是：

1. 行星风带的急剧北移，在东亚特别是青藏高原地区，付热带西风带和西风急流突然北跳，南亚上空西风急流消失，热带东风急流在高原之南的低纬度上空建立。
2. 北半球中高纬度的行星环流发生一次很大的长波调整，从春季的3—4个长波槽变为4—5个长波槽，槽脊位相发生了一次较大的变化，东亚海岸的太槽，移到大陆上。
3. 在对流层最上部，200—100毫巴上高压中心从南方突然北跳，并在高原上空稳定下来。
4. 在对流层低空，印度西南季风爆发，我国华南地区夏季风盛行，高原上切变线位置稳定，低涡频繁发展，高原上大部分地区雨季开始。极锋从华南北移到长江流域，使得我国江淮流域的梅雨建立。

上述环流季节变化的特征现象非常明显，对我国的天气气候影响很大，但从多年的资料分析，这些特征的出现是多种多样的，典型的同时发生的事并不多见，也很难有一定的先后次序，而是很多现象的变化组成一个不规则的年际变化的背景，因此近年来有许多更详细的研究，发现了一些新的引人注意的事实。

从1961—1973年资料的分析，发现南亚付热带西风环流从春到夏的确存在着突变，并且突变的时间以对流层低层最早，一般在3—4月，而对流层中层最迟，500毫巴在7月，并且距离高原愈近，突变的次数愈多，时间愈早^[12]。

东亚付热带西风急流在高原之南消失的日期，因各人标准不一，可有较大差异，有的定得早，如根据腾冲高空西风的演变，平均在5月15日，急流的南界已北撤到高原南缘^[13]。有的定得晚，如分析南亚几个站的高空西风状况，300毫巴上急流在高原南边消失平均为6月14日^[12]。根据拉萨的500—300毫巴厚度的多年平均逐日演变，厚度的急剧增加是在6月上旬之前，由此估计急流北撤的平均时间也应在6月上旬之前，而到梅雨期附近（平均日期为6月18日）高原上空温度变化较小。

长江中下游的梅雨是夏季环流建立中的一个重要天气现象，近年来人们发现梅雨现象的年际变化很大，同时发现入梅前东亚付热带高空西风急流轴已北撤到青藏高原北部，急流在入梅期突然北移并不多见。此外，出梅后在40°—45°N以北活动的急流，仍然可以回到日本上空。这些结果与50年代资料较少时所得到的结论有所不同^[13]。

在青藏高原南部的10°—15°N地区的150—100毫巴上空为强大的热带东风急流，其中心比较稳定，但急流区边缘范围的变化比急流中心明显，处于东风急流北缘的南宁18000米高空风，从西风转为东风后约一个月，长江中下游入梅。盛夏我国东部地区雨水偏多时东风急流偏强，反之较弱^[14]。而东风带季节性位移的时间、幅度与四川省的伏旱也

有一定的关系^[4]。

东亚大气环流由冬到夏这样一次特征性转变的物理机制并不清楚，但这种变化发生在亚洲大陆，似乎先在高原地区出现，使人不能不想到大陆和高原的热力作用。北半球冷热源的年变表明，由5—6月北半球东亚大陆有一个最显著的加热变化，而在两个大洋看不到这种变化^[2]，由于辐射的变化过程是比较均匀的，因此不均匀加热变化主要决定于海陆的感热，大陆的比热小于海洋，因此大陆的热量得失效应必然先于海上发生，高原大地形的动力抬升效应引起的潜热释放，也将加强高原的这一作用。

转盘模拟实验中，在高原加热的情况下，可以出现西风带的北撤，东风带的建立以及青藏高压的形成等有意思的现象^[1]。

北半球7月份沿30°N纬圈各层温压距平分布，最大正温度距平恰好处在青藏、伊朗高原上空，不是在对流层下部，而是在对流层上部。而高原东部以及我国东部对流层上层潜热加热可能是主要的。可以设想，由于亚非大陆和高原的加热作用，减弱了高原南侧的经向温度梯度，加强了北侧的梯度，热量积累到一定程度，可使付热带西风环流发生急剧变化，高原隆起表面引起的强烈感热和潜热将使高原近地层出现热低压，对流层上层出现暖高，当青藏高压控制整个对流层上部时，南亚西风发生突变^[3]，这一过程有待在数值实验中验证。

我们要指出的是由冬到夏东亚大气环流的季节变化的年际差异很大，加热作用也许只提供了背景的物理因素，但突变过程可能更决定于大气环流本身的非线性动力过程（当然也包括加热与动力的相互作用）。西风带的北撤变化往往是通过槽脊调整来实现，因此各个年份的季变过程可以很不相同。

四、夏季环流盛行期中的环流变动

夏季环流建立后，虽然行星尺度的大型环流，如青藏高压，热带季风等都是强大的北半球活动中心，比较稳定，但它们建立后仍然有着明显的变动，控制着东亚大型天气的演变。

1. 青藏高压的东西振荡 夏季青藏高压似有绕其平均位置往返振动的现象，高压的位置发生一次振动，南亚高空流型便出现一次调整，同时西太平洋付热带高压也相应地出现一次进或退的过程^[4]。

当青藏高压离开其平均位置从高原上空移出，到达大陆东部时，常称为东部型；当高压中心重复在100°E以西的高原上空出现时，称为西部型，还有一种是上述两型的过渡，称为带状型。西部型天数约占各型环流的总天数70%，因此作为热源的青藏高原对青藏高压形成有重要关系^[5]。

上述三种环流型相互演变，属于十天以上的中期过程，谱分析表明在100毫巴上空高压环流的活动是以10—16天的长周期为主，也有1周左右的周期活动^[6]。

青藏高压东西振荡的过程在40°—50°N纬圈西风带上主要表现为高原上空付热带长波波系的调整。使强大稳定的西部型青藏高压移出高原的西风槽，主要是在70°E以东并向高原爆发的槽，而在70°E以西早已存在的东移槽象是并不能使青藏高压东移，这一

点在转盘模拟实验中也得到证明^[19]。

但是青藏高压环流型的转换是复杂的，环流的变动往往是半球性的，主要环流系统之间关系也不简单。如西太平洋付热带高压与青藏高压可以相向也可以相背而行，它们调整在一定位置上或分离在一定的波长范围内。太平洋中部槽又是一个关键系统，当太平洋中部槽在其平均位置稳定或重建时，西太平洋付热带高压也比较稳定，强度增强^[20]。另外西太平洋付热带高压同南海赤道缓冲带北上合并时，与青藏高压从东部型转为西部型也有一定的联系^[21]。谱分析的研究还指出，汉口经常处于青藏高压和西太平洋付热带高压的边缘，而拉萨的100毫巴高度与上海的500毫巴高度相互关系证明并不总是青藏高压操纵西太平洋付热带高压的活动，有时后者的变动先于大陆高压的活动^[22]。

对于青藏高压的振荡机制，目前国内有三种看法：

(1) 强调热力作用，认为青藏高压由东部型向西部型转换，主要是100°E以西的高原感热作用，在上升辐散气柱的西边产生新的高压中心，而西部型向东部型的转换，以100°E以东地区的潜热释放为主^[23]。

(2) 强调大气动力过程，认为青藏高压东西振荡过程与整个长波系统的调整有关，不能归因于局地热力条件的变化^[24]。

(3) 提出两种过程，自身振荡和强迫振荡；前者是由于高原加热引起付热带长波系统发生调整，后者是由于付热带长波不稳定发展引起的流系调整^[25]。

2. 季风环流 夏季环流建立后，整个南亚、东南亚、青藏高原和我国华南都是夏季风盛行地区。季风原是从低空风系的观测事实建立的概念，古典的季风定义是冬夏地面风向相反的盛行气流，高空天气学的发展给季风带来了复杂而丰富的内容。

控制中印半岛和印度的强大的西南季风是著名的热带季风，它的气候学和天气学的概念都比较明确，西南季风的活跃和间歇是这一地区降雨预报的着眼点；对于我国来说，重要的问题是西南季风的活跃、间歇和我国天气过程的关系。

我国云贵高原季风现象显著，西南季风在贵州开始盛行日期平均在6月中下旬之间，与孟加拉湾北部的季风低压的发生和发展有联系，同时长江中下游梅雨开始日期和贵州西南季风盛行日期很接近，相关很大^[26]。但云南雨季开始日期比较复杂，昆明地区在5月中旬，与东南亚热带西南季风平均开始日期相近，有的地区则很不一致，雨季开始最早地区不在滇西南，而在滇西北，值得注意的是云南雨季的降水过程大多在偏南风与冷空气南下活动相结合而产生的^[27]，这就和单纯的热带季风降水不同。

我们认为我国的季风在天气学上的概念还不够明确，是否应把付热带季风与热带季风区分开来。当热带西南季风在印度爆发的前两个月，云贵高原的雨季已经开始，这时的西南风是付高西侧的气流，降水天气和南支西风槽的活动有关，若把这时云贵高原的西南气流称为季风，应该属于付热带季风。热带季风在印度建立后，可以推测有的时期，ITCZ(热带辐合带)移至印度北部，ITCZ北侧的偏东风把我国江南的付热带季风与热带西南季风分开，当印度季风低压移至印度西北角，ITCZ断开时，热带季风可以影响到付热带，发生明显的不同纬度之间的相互作用。

3. 低纬度环流 东亚夏季大气环流受热带环流影响很大，庞大的青藏高原虽然可能对热带气流起屏障作用，但北半球最北的ITCZ位置也在高原附近，这是很有意思的

现象。

绝大多数的西太平洋台风发生在ITCZ之中, ITCZ的强弱决定台风发生的多寡, ITCZ环流特征及结构是一个值得注意的问题。在ITCZ强和弱的时期低纬度大气环流特征有很大不同, 几个活动中心的配置和强度有明显差异, 一方面低纬度环流特征不同对热带天气系统和台风的多少都有重要影响^[26], 另一方面低纬度环流与热带气旋有密切联系。当ITCZ活跃时期, 西太平洋西南风的活动强, 印度西南季风偏弱或中断, 青藏高原上空反气旋东伸也强。而ITCZ微弱时期, 在印度中部为季风槽, 季风活跃, 青藏高原上空反气旋环流偏西^[27]。由ITCZ的三维结构研究, 发现有一个高空200毫巴反气旋叠加在ITCZ的附近和北侧, 它对ITCZ的维持和加强有利^[28]。

南半球气流对东亚大气环流也有着很大影响, 早在六十年代, 我国气象工作者就发现赤道区拉包尔(94085)站附近是南半球气流集中越过赤道的地方。近年来人们注意到存在着几个过赤道的气流通道, 一个主要通道是在非洲东海岸的强烈而狭窄的索马里低空急流, 这条急流的年际变化与印度南部、孟加拉湾南部一直到中印半岛和我国南海的南部的气流变化一致^[29]。

在东南亚地区跨越赤道的气流通道可能有两个, 一个在105°E附近, 另一个在150°E附近^[30], 后者在新几内亚东岸, 它不像索马里急流那样经常维持强大的风速, 而是间歇性地爆发, 它的成因可能像索马里急流受非洲大陆影响一样, 受新几内亚地形阻挡作用很大^[31]。

五、夏季环流控制下的天气尺度系统

在夏季行星尺度环流控制下, 东亚地区有很多中间尺度到大尺度的天气系统, 它们的活动造成夏季的降水, 因此在天气分析和预报上是非常重要的问题。

近年来发现青藏高原地区是一个低涡源地, 从现有的测站和卫星资料统计, 大致有五个源地: 羌塘, 那曲, 柴达木, 松潘和四川, 最主要的可能是那曲低涡, 它常常和高原切变线相联系, 由平均水平环流可知在高原热低压与印度季风低压槽之间, 在3千米高度上有一个比较完整的反气旋环流^[32]。在大尺度的季风垂直环流圈上, 高原南北两侧还有较小的经向环流圈, 高原北侧偏南与偏北气流的辐合区正是高原上夏季切变线的平均纬度^[33]。

高原切变线是暖性的, 没有明显的锋区, 高原上的低涡可能更是热力性质的, 西风槽对形成这些系统虽也有重要贡献, 但对高原能直接施加影响的只占高原天气系统的10%左右, 因此近来更多的注意了低涡形成的热力原因, 这包括地面感热和对流凝结潜热作用, 在500毫巴高原低涡出现之前, 已经有对流云团和降水, 同时地面感热也达到了最大, 所以推测高原低涡发生的机制可能是: 高原热低压在高原西部感热的增强下发展, 它使高原中西部西南暖湿气流加强, 而对流凝结潜热的释放又引起低压的进一步发展。因夏季高原相对于四周大气是高温高湿区, 这一机制表明高原低涡的发展与热带气旋类似^[34]。根据卫星云图等资料分析, 西南涡发展的主要能量来源也是对流不稳定和凝结潜热的释放^[35]。

高原东侧的西南涡和发生于高原北侧的松潘涡的发展常和西风带系统活动有关, 这

时冷空气侵入初生的暖涡所引起的热力、动力变性作用是非常重要的，高原的增暖形成超热成风中心，而冷槽的东移影响超热成风中心是否发展^[34]。

从高原对纬圈环流扰动的数值模拟，可知高原的下游槽要比落矶山的偏东得多，因此对西风带，我国虽处于背风坡；但气旋生成大多只在东部省份才明显出现^[35]，如我国的东北低压，黄河气旋和江淮气旋等。

近年来江淮气旋的发生发展问题有了进一步的认识，从诊断分析证明：凝结潜热的释放对气旋的发生和发展起着主要的作用^{[36][37]}。一个有意思的现象是经常在静止锋上先有降水现象然后出现气旋生成。通过数值模拟得到这种过程的机制如下：静止锋上的低空切变流场具有较弱的低空辐合，高空辐散，形成较弱的上升运动，使得水汽近饱和的气块上升，导致较弱的降水，凝结潜热影响了温压场的改变，通过动力制约，反过来又加强了流场的低空辐合与高空辐散，同时也加强了低空水汽辐合。这样大尺度凝结和大尺度环流之间在局部地区形成了强烈的正反馈，这种“凝结反馈不稳定”的机制，导致地面气压下降，雨量加大和低空风速急流的形成^[38]。

从以上的概述，可以看到东亚夏季大气环流和天气过程是在复杂的海陆分布不均匀加热，和青藏高原大地形动力热力作用下，不同尺度不同纬度的大气运动相互作用的结果，过去我们已经取得了大量的成果，但仍存在着很多问题，我们期望未来的十年里有更大的进展。

参 考 资 料

- [1] 高国栋等，*大气科学*，第3卷，第1期，p. 12—20, 1979.
- [2] 朱抱真等，*动力气象学论文集*，p. 38—64，科学出版社，1961。
- [3] 陈隆勋等，*气象学报*，35，p. 6—17, 1965.
- [4] 左大康等，*地理学报*，31，p. 100—112, 1965.
- [5] 陶诗言等，*中国夏季副热带天气系统若干问题的研究*，p. 106—123，科学出版社，1963.
- [6] 叶笃正等，*青藏高原气象论文选编*，p. 19—28, 1974.
- [7] 叶笃正等，*大气科学*，第3卷，第1期，p. 1—11, 1979.
- [8] 陈秋士等，*气象学报*，34，p. 51—60, 1964.
- [9] 黄士松等，*南京大学学报(自然科学院版)*，p. 141—146, 1977年1月。
- [10] 中国科学院大气物理研究所二室模拟组，*大气科学*，1977，p. 247—255.
- [11] 叶笃正、张捷迁，*中国科学*，1974，p. 301—320.
- [12] 栗平分、高由禧等，*青藏高原气象论文选编*，p. 1—18, 1974.
- [13] 陈学治等，*南京气象学院学报*，创刊号，p. 24—31.
- [14] 中央气象局一室六组，*南京气象学院天气教研组，青藏高原气象论文集*，p. 74—81, 1975—1976.
- [15] 四川省气象局科研所，*青藏高原气象论文选编*，p. 62—68, 1974.
- [16] 陶诗言等，*气象学报*，34，p. 385—395, 1964.
- [17] 中国科学院兰州高原大气物理研究所，*青藏高原气象论文选编*，p. 47—61, 1974.
- [18] 孙淑清，*中国科学院大气物理研究所集刊第8号*，p. 68—76.
- [19] 张可苏等，*中国科学*，1977，p. 360—368.
- [20] 中国科学院大气物理研究所热带气象研究组，*大气科学*，1977，p. 123—131.
- [21] 中央气象局研究所一室六组、南京气象学院天气教研组，*青藏高原气象论文集*，p. 148—157, 1975—1976.
- [22] 中国科学院兰州高原大气物理研究所中期组，*青藏高原气象论文集*，p. 172—188, 1975—1976.
- [23] 四川省气象局科研所，*青藏高原气象论文集*，p. 158—165, 1975—1976.
- [24] 贵州省气象科学研究所，*青藏高原气象论文集*，p. 137—143, 1975—1976.
- [25] 云南省气象局科研室，*青藏高原气象论文集*，p. 101—106, 1975—1976.
- [26] 丁一汇，*中国科学院大气物理研究所集刊*，第8号，p. 86—95.
- [27] 陈隆勋等，*中国科学院大气物理研究所集刊*，第8号，p. 77—85.
- [28] 沈如金等，*大气科学*，第2卷，第1期，p. 38—47, 1978.

- [29] 王作述等,南海至西太平洋一带夏季低空越赤道气流和季风的初步探讨(即将发表)。
- [30] 陈於湘,夏季西太平洋越赤道气流的谱分析(即将发表)。
- [31] 高原气候图集会战组,青藏高原气象论文集, p. 1—10, 1975—1976。
- [32] 青藏高原气象拉萨会战组,高原气象科研经验交流会议材料(1978年)。
- [33] 成都中心气象台、云南大学物理系气象专业,青藏高原气象论文选编, p. 86—105, 1974。
- [34] 青藏高原低值系统会战组,青藏高原气象论文选编, p. 263—282, 1975—1976。
- [35] 中国科学院大气物理研究所二室中期预报组,青藏高原气象论文集, p. 460—467, 1975—1976。
- [36] 黄士松等,大气科学,1976年第1期, p. 27—41
- [37] 斯公望,大气科学,1976年第2期, p. 6—17
- [38] 陈嘉宾、季仲贞、朱抱真,一个切变线降水气旋生成的数值模拟,暴雨学术会议论文集(1978年),印刷中。